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Rotační kužel 
Rotační kužel je těleso vzniklé otáčením pravoúhlého trojúhelníku v prostoru okolo jedné 

z odvěsen. Otáčením druhé odvěsny vznikne kruhová podstava kužele. Otáčením přepony 

vznikne kuželová plocha, neboli plášť kužele. Poloměr kruhové podstavy budeme značit 𝒓. 

Výšku kužele, tj. vzdálenost středu kruhové podstavy od vrcholu kužele, budeme značit 𝒗. 

Stěnovou výšku kužele budeme značit 𝒔. Všimněte si, že poloměr podstavy, výška a stěnová 

výška tvoří pravoúhlý trojúhelník, mezi těmito rozměry tedy platí Pythagorova věta a 

goniometrické funkce. 

 
Povrch kužele vypočteme podobně jako u jiných těles 𝑺 = 𝑺𝒑 + 𝑺𝒑𝒍. Jelikož podstavou je 

kruh, tak obsah podstavy spočítat umíme 𝑺𝒑 = 𝝅 ∙ 𝒓𝟐. Rozvinutý plášť je kruhová výseč. 

Délka oblouku této kruhové výseče, je rovna obvodu podstavy tohoto kužele. Poloměr této 

výseče je roven délce strany kužele. Obsah pláště tedy vypočteme 𝑺𝒑𝒍 = 𝝅 ∙ 𝒓 ∙ 𝒔. Vzorec pro 

výpočet povrchu kužele tedy je: 𝑺 = 𝝅 ∙ 𝒓𝟐 + 𝝅 ∙ 𝒓 ∙ 𝒔, po vytknutí 𝑺 = 𝝅 ∙ 𝒓 ∙ (𝒓 + 𝒔) 

 

Plášť kužele zde: http://dmentrard.free.fr/GEOGEBRA/Maths/Espace/Patroncone.html 

 

Objem kužele spočítáme pomocí vzorce 𝑽 =
𝟏

𝟑
𝝅 ∙ 𝒓𝟐 ∙ 𝒗 

  

http://dmentrard.free.fr/GEOGEBRA/Maths/Espace/Patroncone.html


 
 
 
 
 
 
 

Úkol: 
1. V programu Cabri nakreslete kužel s podstavou o poloměru 𝑟 = 6 𝑐𝑚 a  tělesové výšce 

𝑣 = 8 𝑐𝑚. Vyznačte tělesovou výšku 𝑣 a stěnovou výšku 𝑠. Spočtěte délku stěnové výšky 

𝑠, objem 𝑉 a povrch 𝑆. Své výpočty ověřte programem Cabri. 

Příklady: 
1. Pravoúhlý trojúhelník s odvěsnami 𝑎 = 6 𝑐𝑚 a 𝑏 = 8 𝑐𝑚 rotuje kolem delší odvěsny. 

Vypočítejte obsah pláště takto vzniklého kužele.   [𝑆 = 301,593 𝑐𝑚2] 
2. Objem kužele je 37,7 𝑐𝑚3, jeho výška 𝑣 = 4 𝑐𝑚. Vypočítejte povrch kužele. 

[𝑆 = 75,398 𝑐𝑚2] 
3. Vypočítejte objem rotačního kužele, jehož výška je 5 𝑐𝑚 a strana svírá s rovinou podstavy 

úhel 60𝑜.   [𝑉 = 43,63 𝑐𝑚3] 
4. Hromada štěrku má tvar rotačního kužele s výškou 0,5 𝑚 a obvodem podstavy 9,42 𝑚. 

Kolik 𝑚3 štěrku je na hromadě?   [1,178 𝑚3] 
5. Kolik 𝑐𝑚2 papíru potřebujeme na vytvoření modelu pláště kužele o poloměru 3 𝑐𝑚 a 

výšce 4 𝑐𝑚?   [𝑆 = 47,124 𝑐𝑚2] 


